

巩固增强宏观经济回升向好态势

— 宏观三部门回应相关热点问题

近期投资情况如何？财政政策适度加力有哪些部署？前2个月新增信贷有何亮点？……3月21日，在国新办举行的新闻发布会上，国家发展改革委、财政部、人民银行三部门对上述热点问题进行回应。

投资实现平稳开局 将提高政府投资使用效益

稳定投资对保持经济平稳运行至关重要。国家发展改革委副主任刘苏社介绍，1至2月，全国固定资产投资同比增长4.2%，扣除房地产开发投资后的整体投资增长8.9%，实现平稳开局。制造业投资增速加快，新动能投资增长势头良好，民间投资在整体投资中的比重回升，基础设施投资发挥了有效支撑作用。

谈及2023年1万亿元增发国债，刘苏社表示，到今年2月，国家发展改革委已分三批下达完毕增发国债项目清单，资金已经全部落实到1.5万个具体项目。

“从支持领域看，超过一半用于防洪排

涝等相关水利设施建设，超过2000亿元用于京津冀等地的灾后重建，其余资金主要用于自然灾害应急能力提升，以及森林火灾等综合防治体系建设。”刘苏社说，目前已建立增发国债项目的调度机制，将督促地方加快工作进度，推动这些项目在今年上半年全部开工。

政府工作报告提出，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重

大战略实施和重点领域安全能力建设。刘苏社说，国家发展改革委将在党中央、国务院批准方案后，会同有关方面迅速做好组织实施工作：聚焦科技创新、城乡融合发展等重点领域，组织开展项目谋划储备、前期工作和建设实施，支持一批高质量项目建设；抓紧推动出台实施相关配套政策措施，通过体制机制改革破解深层次障碍，与重大项目形成合力，确保各项目务高质量落地。

如何提高政府投资效益？刘苏社表示，发挥好政府投资对全社会投资的带动作用，是今年投资工作的一个关键，将重点做好前期工作、优化投向领域、强化全链条管理，提高投资决策的科学性，适当扩大地方政府专项债券投向领域和用作资本金的范围，进一步完善各项制度规定，以精细化管理促进投资效益的提升。

财政支出靠前发力 实施好积极的财政政策

针对今年以来财政收支形势，财政部副部长廖岷介绍，前2个月，财政收入延续恢复性增长态势，开局平稳；财政支出靠前发力，进度加快。

财政政策方面，廖岷表示，下一步，将实施好积极的财政政策，组合运用赤字、专项债、超长期特别国债、税收优惠等财政政策工具，同时强化与货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协同配合，确保同向

发力、形成合力。

廖岷说，展望全年，相信随着各项政策组合效应进一步放大，不但会巩固和增强宏观经济回升向好态势，也会给推动供给侧结构性改革、发展新质生产力带来积极作用，这也将有利于我国经济保持中长期增长态势，筑牢财政可持续性的坚实基础。

关于财政可持续性问题，廖岷表示，财政部门始终坚持统筹稳增长和防风险，统筹需要与可能，科学合理安排赤字水平、政府债务水平，确保财政中长期可持续性。总体看，我国政府负债水平是适度的，既符合推动经济稳中向好的客观需要，也有利于实现财政中长期可持续性。

近年来，财政部积极参与建设一流营商环境。廖岷表示，下一步，将按照党中央、国务院决策部署，不断完善外商投资权益保护机制，缩减外商投资准入负面清单，全面保障外商投资企业国民待遇，持续加强知识产权保护，打破制约创新要素流动的壁垒，加快构建统一大市场，为各国企业来华投资兴业提供更好保障。

信贷总量平稳较快增长 金融资源配置效率提升

中国人民银行公布数据：前2个月我国人民币贷款增加6.37万亿元，创历史新高水平。

中国人民银行副行长宣昌能表示，从总量看，我国信贷总量继续保持平稳较快

增长；从结构看，国民经济重点行业信贷增长保持高位，金融资源更多流向国民经济薄弱环节。

2月末，我国社会融资规模存量同比增长9%，广义货币（M2）余额同比增长8.7%。“这与经济增长和价格水平预期目标是相匹配的，体现了货币政策的逆周期调节。”宣昌能表示，去年同期基数较高，今年以来我国更加注重信贷投放节奏平稳，金融资源配置效率提升。

“在经济结构转型升级和高质量发展阶段，对金融数据不能只看增量和增速，还要关注存量质效的提升。”宣昌能说，松紧适度的金融环境有利于金融资源投向更高效的行业企业。中国人民银行将引导金融机构积极挖掘信贷需求，科学制定全年信贷安排，盘活存量金融资源，同时支持直接融资加快发展，保持货币信贷和融资总量合理增长。

2月5日，今年首次降准落地，由此释放长期流动性约1万亿元。宣昌能在发布会上表示，我国货币政策有充足的政策空间和丰富的工具储备，法定存款准备金率仍有下降空间。

谈及资金空转问题，宣昌能表示，中国人民银行在加强监测，将继续密切关注企业贷款转存和转借等情况，配合相关部门，完善管理考核机制，促进提高资金使用效率。

新华社记者 严赋憬 申铖 张千千

新华社北京3月21日电

（上接第一版）

湖南常德，武陵故郡。一千多年前，陶渊明的笔下，描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街，商铺林立、游人如织，历史记忆与人间烟火交汇融合，城市文脉和现代生活共荣共生，物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁，阳光格外温暖。沿着麻石板路，习近平总书记走进热闹的河街，在莺莺走马楼观看了当地非物质文化遗产展示。

“多姿多彩的地方特色传统文化，共同构成璀璨的中华文明，也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前，木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间，将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上，用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来，“木雕不只是技艺，要赋予作品灵魂，必须沉淀下来，必须融入历史文化”。

认准了，就久久为功干下去，扎实实埋头苦干，不求一时之热闹，而终必有成。这不仅是文化传承者的精神特质，更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”，这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

“开船啰！哎咳哎，哟嗬嗬……”

舞台上，非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱，把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致，令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片，意味深长——

只见两岸山高崖陡，滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳，脚踏乱石，步调一致，坚毅向前……

新华社记者 朱基钗 施雨岑
新华社长沙3月23日电

我国力争2025年矿井水保护利用政策体系和市场机制基本建立

新华社北京3月22日电（记者严赋憬 陈炜伟）记者从国家发展改革委了解到，国家发展改革委等部门发布关于加强矿井水保护和利用的指导意见，提出到2025年矿井水保护利用政策体系和市场机制基本建立等一系列目标。

近年来，我国矿井水保护和利用能力不断提升，利用量持续增长，但仍面临区域发展不平衡、统计底数不清晰、政策标准不完善、技术装备不完备、保护利用不充分等问题。

为进一步推动矿井水保护和利用，意见提出，到2025年，全国矿井水利用量持续提高，利用率不断提升，其中黄河流域力争达到68%以上，矿井水保护利用政策体系和市场机制基本建立。到2030年，矿井水管理制度体系、市场调节机制和技术支撑能力不断增强，矿井水利用效率和效益进一步提高。

意见从加强矿井水源地保护、推进矿井水分级处理、推进矿井水综合利用、健全矿井水利用体制机制等方面部署具体举措，包括建立使用者付费制度，鼓励矿井水供需双方按照优质优价的原则自主协商定价，探索推进将矿井水纳入用水权交易，稳步推进水资源税改革试点，按现行规定落实企业利用矿井水生产再生水增值税即征即退等税收优惠政策等。



长治市住房公积金2023年年度报告

定存款1.11亿元。

（五）资金运用率：2023年末，住房公积金个人住房贷款余额占缴存余额的84.83%，比上年末增加5.91个百分点。

三、主要财务数据

（一）业务收入：2023年，业务收入45653.66万元，同比增长3.70%。存款利息8435.26万元，委托贷款利息37212.79万元，其他5.61万元。

（二）业务支出：2023年，业务支出24307.22万元，同比增长12.10%。支付职工住房公积金利息22420.75万元，委托贷款手续费1861.62万元，其他24.85万元。

（三）增值收益：2023年，增值收益21346.44万元，同比下降4.46%。增值收益率1.44%，比上年减少0.25个百分点。

（四）增值收益分配：2023年，提取贷款风险准备金2072.88万元，提取管理费用62.02万元，提取城市廉租住房（公共租赁住房）建设补充资金19211.54万元。

2023年，上交财政管理费用72.51万元。上缴财政城市廉租住房（公共租赁住房）建设补充资金20801.26万元。

2023年末，贷款风险准备金余额17629.33万元。累计提取城市廉租住房（公共租赁住房）建设补充资金186593.53万元。

（五）管理费用支出：2023年，管理费用支出1799.34万元，同比增长5.32%。其中，人员经费1453.39万元，公用经费101.19万元，专项经费244.76万元。

四、资产风险状况

2023年末，个人住房贷款逾期额173.21万元，逾期率0.13‰。个人贷款风险准备金余额17629.33万元。

五、社会效益

（一）缴存业务

缴存职工中，国家机关和事业单位占38.12%，国有企业占40.17%，城镇集体企业占2.04%，外商投资企业占0.27%，城镇私营企业及其他城镇企业占5.02%，民办非企业单位和社会团体占0.22%，灵活就业人员占4.33%，其他占9.83%；中、低收入占98.45%，高收入占1.55%。

新开户职工中，国家机关和事业单位占34.20%，国有企业占11.34%，城镇集体企业占1.30%，外商投资企业占0.26%，城镇私营企业及其他城镇企业占14.27%，民办非企业单位和社会团体占0.34%，灵活就业人员占13.32%，其他占24.97%；中、低收入占100%。

（二）提取业务

提取金额中，购买、建造、翻建、大修自住住房占21.76%，偿还购房贷款本息占34.07%，租赁住房占17.10%，支持老旧小区改造占0.01%，离休和退休提取占23.16%，其他占3.90%。提取职工中，中、低收入占100%。

（三）贷款业务

个人住房贷款：2023年，支持职工购建房89.81万平方

米，年末个人住房贷款市场占有率为33.52%，比上年末增加0.22个百分点。通过申请住房公积金个人住房贷款，可节约职工购房利息支出44575.22万元。

职工贷款笔数中，购房建筑面积90（含）平方米以下占6.78%，90—144（含）平方米占86.26%，144平方米以上占6.96%。购买新房占84.85%，购买二手房占15.15%。

职工贷款笔数中，单缴存职工申请贷款占59.24%，双缴存职工申请贷款占40.76%。

贷款职工中，30岁（含）以下占28.88%，30岁—40岁（含）占46.12%，40岁—50岁（含）占20.25%，50岁以上占4.75%；购买首套住房申请贷款占93.51%，购买二套申请贷款占6.49%；中、低收入占98.30%，高收入占1.70%。

（四）住房贡献率

2023年，个人住房贷款发放额、住房消费提取额的总和与当年缴存额的比率为125.54%，比上年增加16.09个百分点。

六、其他重要事项

（一）本年度开展灵活就业人员参加住房公积金制度情况

积极推进灵活就业人员建立住房公积金制度，18至60周岁、有工资收入的灵活就业人员可申请缴存住房公积金。2023年度灵活就业人员实缴13374人，新增3046人，年度办理住房公积金贷款571笔2.33亿元，累计办理住房公积金贷款1561笔5.67亿元，推动更多就业群体共享公积金制度红利。

（二）本年度住房公积金政策调整及执行情况

1. 当年缴存基数上下限调整情况。缴存基数实行“控高保低”。根据长治市统计局2023年统计公告，调整我市2023年度住房公积金缴存基数上限为22377元。根据山西省人民政府规定的最低工资标准，缴存基数下限执行以下具体标准：潞州区、襄垣县为一类地区，最低缴存基数为1980元；潞城区、上党区、屯留区、沁源县、长子县为二类地区，最低缴存基数为1880元；平顺县、沁县、武乡县、壶关县、黎城县为三类地区，最低缴存基数为1780元。缴存基数上下限自2023年7月1日起执行。

2. 当年提取政策调整情况。一是提高无房租房提取额度，提取限额由原来的15000元/年·人提高至24000元/年·人，自然年度内每人可按需提取两次。二是放宽购房提取时限，持《不动产权证书》提取住房公积金的，自《不动产权证书》登记之日起“一年内提取”延长至“二年内提取”，累计提取金额不超过购房款。

3. 当年贷款政策调整情况。一是调整二套房住房公积金贷款购房最低首付比例，拥有1套住房并已结清相应购房贷款的居民家庭，为改善居住条件再次申请住房公积金贷款的，最低首付比例由50%降低至20%。二是支持生育二孩、三孩家庭购房贷款，生育二孩、三孩家庭符合住房公积金贷款条件的，公积金贷款额度可在本人可贷额度基础上增加10万元。三是优化“认房又认贷”住房公积金

贷款房屋套数认定标准，支持职工购买首套和改善性住房，执行差别化贷款利率。认房是以借款申请人和共同申请人购房房屋套数认定，认贷是以借款申请人和共同申请人住房公积金贷款次数认定。四是精简二手房贷款办理资料，取消提供卖方婚姻状况证明和房屋初始登记证明，最大限度为缴存职工办理业务提供便利。五是开展二手房“带押过户”住房公积金贷款业务，在潞州分中心先行试点，开展个人二手房贷款“公积金对公积金”“公积金对商贷”“公积金对组合贷”三种“带押过户”业务，业务受理范围为在潞州分中心受委托银行中国建设银行长治分行、中国银行长治分行办理的同行贷款业务。

4. 本年度住房公积金贷款利率执行标准。职工账户当年新缴存的公积金和上年结转的公积金均按结息日中国人民银行公布的1年期整存整取存款利率1.5%结计利息。首套个人住房公积金贷款利率，五年期（含五年）以下为2.6%，五年期以上为3.1%；第二套个人住房公积金贷款利率五年期（含五年）以下为3.025%，五年期以上为3.575%。

5. 支持老旧小区改造政策落实情况。扩大既有住宅加装电梯公积金提取范围，缴存人除按原有政策规定就本人或配偶名下既有住宅加装电梯提取住房公积金外，另可以就其双方父母名下的既有住宅加装电梯申请提取本人住房公积金。

（三）本年度服务改进情况

一是不断深化“多点办、就近办”服务，充分利用委托银行网络覆盖广、网点多的优势，通过委托银行网络专线将公积金业务覆盖到长治市全域，2023年，潞州分中心业务柜台增加交通银行业务受理网点，县区增加长子建行、壶关建行、潞城建行、襄垣中行、上党中行公积金贷款业务受理网点。二是持续推进住房公积金业务“跨区域通办”，不断拓展“全程网办”“代收代办”“两地联办”业务范围，我市住房公积金管理中心所属2个分中心11个管理部共设“跨省通办”服务窗口15个。开通了住房公积金汇缴、住房公积金补缴、提前部分偿还住房公积金贷款、租房提取住房公积金、提前退休提取住房公积金5项业务跨省通办，通过全国住房公积金监管服务平台办理购房提取业务167笔1699.48万元。三是积极推行“亮码可办”，以统一“电子码”代替原有“职工缴存证明”“异地贷款缴存使用证明”“贷款结清证明”3项纸质证明资料，极大地提高了业务办理便捷度。

（四）本年度信息化建设情况

制定数字化转型实施方案，明确数字化转型和高质量发展的目标和工作计划。加强网络安全信息保障工作，委托专业机构从物理环境、通信网络、区域边界、运维管理等方面开展网络安全等级保护测评工作，中心信息系统达到国家规定的三级等级保护标准要求。

长治市住房公积金管理中心
2024年3月22日